

全市中小学生昨日开学

“开学第一课”是开学首日重头戏

□记者 刘华志 王吉城/文 刘俊涛/图

本报讯 9月1日，阳光洒满大地，我市中小学迎来2025年秋季学期开学日。告别悠长假期，学生们满怀憧憬踏入校园，沉寂许久的校园再次充满欢声笑语，处处洋溢着蓬勃朝气。

当日7时30分，在周口市文昌小学门口，学生们背着书包，脚步轻快。交警、教师、志愿者在一旁维持秩序，保障学生们安全入校。校园里，鲜艳的欢迎横幅高高悬挂，电子屏滚动播放着温馨的开学寄语。新生在家长的带领下走进校园，熟悉新环境；高年级学生则三五成群，分享着暑假见闻。

在周口市第十九初级中学、周口市六一路小学、周口市第三实验学校、周口市城乡一体化示范区彭楼小学等学校，校园广播播放着轻快的音乐。校门口，老师微笑着迎接学生，引导新生有序进入教室。

“开学第一课”是开学首日的重头戏。我市各学校根据学生年龄特点，精心设计课程内容，开展以安全教育、心理健康、文明礼仪等主题的教育活动。课堂上，既有生动有趣的动画演示，也有真实案例分析，学生们积极参与互动，踊跃发言，气氛热烈。

10时，周口市文昌小学全体学生在老师的带领下，参加升旗仪式。伴随着激昂的国歌声，五星红旗缓缓升起，全体师生庄严肃穆，行注目礼，开启成长篇章。开学典礼上，学校“以少年之志，赴新程之约”为主题，寄语学生努力学习、天天向上，并对优秀学生进行表彰。

为确保开学顺利，我市各学校提前谋划，组织做好校园环境清洁、教学设备检修、教材发放等准备工作，并对校园安全进行全面排查，为师生营造安全舒适的学习生活环境。



9月1日，周口市公安局高速公路交通警察支队二大队民警王凯伟走进周口市城乡一体化示范区彭楼小学，为师生送来了“干货”满满的交通安全“开学第一课”。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 商水县举办离退休干部书画作品展

□记者 马治卫 通讯员 何莉莉 张琳

本报讯 8月28日，商水县委组织部、县委老干部局举办商水县离退休干部纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书画作品展。

本次参展的作品由银发艺术家及书画爱好者精心创作，作品主题鲜明、形式多样，既有对烽火岁月的深情回望，也有反映时代发展的现实题材。书法作品有篆隶之古拙，重现烽火岁月的铿锵，也有楷行之端严，书写民族气节的凛然，更有草书之狂放，激荡不屈

抗争的豪情。绘画作品既有气壮山河之雄伟、也有清新秀丽之柔情。

展览吸引了各界人士前来观展。大家在一幅幅作品前驻足凝视，通过艺术语言重温波澜壮阔的抗战历史，深刻感悟革命先辈的家国情怀与不屈意志。

参观者纷纷表示，此次展览不仅是一场视觉盛宴，更是一次深刻的爱国主义教育，作品不仅展现了银发艺术家及书画爱好者深厚的艺术造诣，更蕴含着深刻的历史内涵。

以校园时光筑未来之路

□付永奇

初秋时节，校园晨读声又起。这个开学季，教育领域正悄然发生着变化：中小学教室不再挤得满满当当，高校录取通知书也越来越常见。可当00后毕业生抱着简历奔波在招聘会时，“天之骄子”的光环却在现实中逐渐淡化。面对社会筛选人才标准从学历转向能力的变化，网络开学寄语：“珍惜校园生活，是对自己负责，更是对未来的投资。”愈发值得深思。

对我市100多万中小学生来说，珍惜校园时光，是当下成长的责任，更是未来的基础投资。学生数量减少后，老师精力更集中：城区课堂上，老师能按每个孩子的学习进度调整节奏；乡村操场上，体育老师可一对一教授跳绳。这样的环境，曾是许多人渴求的。若错过，不只是丢了课本知识，更是错失培养学习习惯、打基础的“黄金期”。要知道，小学拼音、中学物理定律这些“基础题”，正是未来应对挑战的“本金”。现在认真听讲、多思考，就是为学业攒“资本”，这是对自己成长最实在的负责。

全市在外求学的数十万高校学子，更该把校园时光当成未来投资。上大学变容易了，但就业竞争更激烈

了。各地高校图书馆的专业书籍、实训车间里的机械装备等资源，都是提升能力的“宝藏”。若在大学里贪图安逸，上课睡觉、考前突击，看似轻松度过几年，实则是浪费宝贵学习机会。要知道，在课堂上学的专业知识、在实训中练的操作技能、在社团活动中培养的沟通能力，都是未来求职时的“竞争力”。就像周口某企业招聘负责人说的：“我们更青睐学习能力强、实践经历丰富的毕业生，他们上手快、适应强。”因此，珍惜大学时光，用努力换得职场主动权，是对人生的负责。

校园时光短暂而珍贵，它就像一座宝库，里面藏着知识、友谊与成长的机会。在校园里，无论是中小学的童真岁月，还是大学的青春时光，都是不可复制的。珍惜这段时光，认真学习、积极成长，不仅是对当下的自己负责，更是为未来的人生积攒力量。等走出校园，回望这段岁月时就会发现：曾经在校园里付出的努力，都将成为未来人生路上的“财富”，支撑我们应对风雨、走向更远的地方。

在开学季的晨读声里，愿每位学子都记得：教育的价值从不是一纸文凭，而是点亮自己。珍惜校园时光，对自己负责，就是给未来最好的投资。



一对新人在工作人员的引导下填写信息。